

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соколовской Оксаны Валериевны «Грех и преступление в христианской культуре», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки)

Рецензируемый автореферат интересен, прежде всего, с точки зрения главной идеи исследования - диалектики религиозного и правового сознания, взаимовлияния религии и права как явлений культуры.

Не подлежит сомнению, что эта идея актуальна в контексте современной конфликтогенной ситуации в мире, которая порождается, с одной стороны, извращением сущности традиционных мировых религий и использованием их в политических целях, а с другой стороны, кризисом системы международного права и его неспособностью эффективно решать поставленные перед мировой цивилизацией задачи по поддержанию системы международной безопасности.

Автор исследования на первое место для себя ставит исследование взаимовлияния религии и права в русской православной культуре в сопоставлении ее с западной христианской культурой на основе анализа религиозного и правового содержания концептов «грех» и «преступление».

В первой главе сопоставляются конфессиональные различия в представлениях о должном, нормальном и греховном, в частности, соотношение рационального и иррационального в концептах «грех» и «преступление». Во второй главе автор исследует влияние христианства на правосознание и право в светском и религиозном их понимании. В третьей главе сопоставляет моральную и правовую оценку преступления в западной и восточной культуре и делает вывод о преобладании в первом рационального, а во втором иррационального компонентов сознания.

Основной вывод, к которому приходит автор исследования, заключается в вариативном характере взаимодействия правового и религиозного сознания относительно конфессионального многообразия христианства. Низкий уровень отечественного правосознания связывается с особенностью отношения к греху и оценке преступления в православном сознании, которое изначально ближе к морали (внутреннему чувству справедливости), чем к праву (внешней договорной системе измерения греховности).

Оценивая рецензируемое исследование, и, исходя из представленного автореферата, необходимо отметить, что автор поднимает тектонические пласты фундаментальной философской проблематики, касающиеся философии сознания и философии культуры, которые трудно уместить в рамки отдельной диссертационной работы. Видимо поэтому многие важные тезисы, в рамках автореферата раскрыты не в полной мере. В связи с этим у рецензента возникает ряд вопросов уточняющего характера.

1. Автор много внимания уделяет вопросу о влиянии религиозного сознания на правовое. Подлежало ли исследованию обратное влияние, скажем, римского права, по которому судили основателя христианской религии, на христианское сознание?

2. Автор не единожды настаивает на сохранении традиционных религиозных ценностей и их значении для формирования здорового правосознания в нашей стране, но вместе с тем делает вывод, что «вера в справедливость на основе закона никогда не была сильной стороной отечественного общественного сознания» (с. 18). Нет ли здесь противоречия?

Заданные вопросы не снижают общей позитивной оценки проведенного исследования. Автореферат О.В. Соколовской дает представление о значимости выдвигаемых на защиту положений для философских и междисциплинарных исследований культуры. Диссертация «Грех и преступление в христианской культуре» является научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Соколовская Оксана Валерьевна, достойна присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Канд. филос. наук,  
доцент кафедры гуманитарных и  
социально-экономических дисциплин  
Военной академии материально-технического  
обеспечения (филиал г. Омск)



Зверева Юлия Юрьевна

09.11.2015

филиала  
асности  
льник  
ия

рбатов

Омский автобронетанковый инженерный институт (филиал) Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Военная академия материально-технического обеспечения имени генерала армии А.В. Хрулева» Министерства обороны Российской Федерации

644098, г. Омск, 14 военный городок, Омский автобронетанковый инженерный институт

Тел.: 8 (3812) 44-96-90, 44-94-60, 44-97-98

e-mail: the\_besti@mail.ru